

【声音】

“演员要做的,就是把角色的情感真实地呈现出来,让观众感受到人物的喜怒哀乐。你只要做好自己,无愧于自己的内心就好,这是既简单又高效的事情。真诚,会让喜欢你的人不失望,这就很好了。”

——演员陆毅在近日接受采访时表示。今年49岁的他“戏龄”很长。他自认是个很幸运的人,大学时期就出演了《永不瞑目》,自此走入更多观众的视线。在演员生涯里,他演过很多角色,比如诸葛亮、侯亮平,收获了丰富的人生阅历和充盈的内心世界。

“我经常在科里跟我们的医生讲,我做到60岁,director(主任)肯定就不做了。等到65岁,我专家门诊都不出了。你们别想多了,觉得我会在这里做牛做马一辈子。”

——最近,复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏在公开讲座中,谈及个人退休规划及对年轻医生的职业发展期望,相关话题冲上热搜。他表示要在60岁卸任华山医院感染科主任职务、65岁停止专家门诊,并强调医疗工作需要代际传承。“年轻人,你们得赶快成长,哪些人想成为主任的,你们现在就得自己准备好。我一定不会占着你们的位置,让你们不出来!”

“我最爱的老豆走了。”

——3月11日晚,演员吴君如通过个人社交平台发文表示其父亲去世。吴君如的父亲夏春秋,是前亚洲电视艺员、香港电视节目主持人,曾参演过44部电影,包括《最强喜事》《岁月神偷》《春天花花同学会》等。他曾坦言入行初期因身高问题,只能从配角起步,最终凭借主持开创事业高峰,曾同时接拍13个广告。“一生只求三餐温饱,不与人名争名利”,其“不争不抢”的处世哲学也为人称道。

“我是语言工作者、话剧演员,但是语音和音乐是可以拥抱的,我愿意被音乐拥抱、包裹起来。今天,当代音乐家把80多年前的作品呈现在舞台上,我也在想象,光未然先生当年在严寒延安的窑洞里,是怎样朗诵他的长诗,感动了洗星海先生,创作出这部史诗般的作品。”

——3月23日晚,第40届上海之春国际音乐节开幕式及开幕演出“和平向未来”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题音乐会在上海交响音乐厅举行。此次演出特别邀请中国戏剧家协会主席、著名表演艺术家濮存昕朗诵《黄河之水天上来》。他表示,在和上海的音乐家们默契合作的同时,也愿意将这场演出作为向洗星海、光未然两位音乐前辈的一次汇报。

“陪读妈妈”11年后再开唱

孙燕姿:育儿之路远比舞台复杂

大热之时远离公众视野

2000年,22岁的孙燕姿带着同名专辑横空出世,没有华丽的形象包装,身形清瘦的她,用独特的声线演绎了一首《天黑黑》。这张专辑以30万销量让她力压周杰伦,摘下当年金曲奖最佳新人桂冠,开启了“孙燕姿现象”。让“男有周杰伦,女有孙燕姿”成为当时华语乐坛黄金时代的标志。

最“拼命”的时候,孙燕姿曾在3年之内发行了7张个人专辑。后来她的脚步放慢,3年发一张专辑,粉丝们也只能苦苦等待。然而,她的音乐之路并非一帆风顺。2007年之后,因不满公司的炒作手段,她选择淡出。此后10年间,她两次隐退、两次回归,始终与“拼命三娘”的形象保持距离。2014年巡演之后,她再度消失于公众的视野中。

从“天后”到“陪读妈妈”

“有谁可以告诉我,孩子考试怎么办?”“我觉得是妈妈在考试,紧张是真的。”2011年,孙燕姿与圈外人纳迪姆结婚,逐渐将重心转向家庭。“我无法想象能有比他更好的人。”丈夫的包容与支持,让她在母亲与歌手的身份间游刃有余。

然而,育儿之路远比舞台复杂。为陪伴儿子备战新加坡“小升初”考试,她数次推迟线下演唱会计划,化身“陪读妈妈”。新加坡的教育“内卷”也颇为残酷,孩子们在小学毕业的关口即面临“分流”,即便是明星家庭亦难逃竞争。

她是千禧年华语乐坛最闪耀的明星之一,以一首《天黑黑》叩开无数人的青春之门;她是网络热梗中的“冷门歌手”,却在时隔11年的回归演唱会开票时创造百万级抢票盛况;她是聚光灯下的歌坛“天后”,也是为孩子升学焦虑的母亲。孙燕姿,在巨星的光环与生活的烟火之间,她始终以淡然的姿态书写着独一无二的人生脚本。



图源:新浪微博@孙燕姿

孙燕姿姐妹俩皆就读当地名校,父亲是南洋理工大学教授,家族对教育的重视深入骨髓。她坦言:“家风不允许孩子不学无术。”为此,她成了乐坛“失踪人口”,直到儿子升学尘埃落定、顺利毕业,她才宣布自己“可以开工了”。

她的儿子在小学就读期间,不管是上学放学还是往返补习班,孙燕姿都是亲力亲为接送。儿子同学的家长经常能看到她的身影,大家都调侃:“连天后都在‘卷’娃。”前不久,更是有人在网络上分享自己目击孙燕姿在新加坡某间学校当义工——在学校中秋节活动上,孙燕姿为乐团搬乐器。于是人们猜测是不是因为她的小女儿也要上小学了、需要与学校拉近关系……接送孩子、担任学校义工、深夜催作业,这些琐碎日常与孙燕姿昔日在舞台上光脚

潇洒唱歌的形象形成鲜明反差,她在生日视频中苦笑:“当妈好难哦!”这句话引发无数家长的共鸣。

未和解的亲情与更宽阔的人生

但“姐不在江湖,江湖依然有姐的传说”。2021年,一名年轻网友发帖称,自己最近喜欢上了一位新加坡“冷门歌手”孙燕姿,夸赞她声音有特色且曲风多变。帖子一经发布,引起大量网友关注。许多人一时之间都没有反应过来,为什么孙燕姿都能被叫作“冷门歌手”了?最后这件事发展成为一个网络热梗,更是火到孙燕姿本人直接回应:“‘冷门歌手’感谢大家的关注。”

去年,孙燕姿因妹妹孙燕美的一纸“断绝关系声明”卷入舆论漩涡。声明中,孙燕美控诉“在阴影下活了20

多年”,厌倦了“孙燕姿妹妹”的标签。

孙燕美的人生本是一份“完美答卷”:新加坡国立大学医学硕士,兼修法律与经济。但从小到大大一直比姐姐更优秀的她,却在姐姐一夜成名的光环下,被简化成“孙燕姿妹妹”。被误认、被窥探、被忽视——这些日常细节逐渐累积成心理失衡。孙燕姿曾试图弥合裂痕,公开称赞妹妹,但明星效应反而让妹妹陷入更深的“比较漩涡”。孙燕姿一向不迎合流量,只忠于内心。但这场未和解的风波也为公众留下一面镜子,折射出明星家庭所面临的关系困境。

今年,孙燕姿宣布“就在日落以后”巡演启动。距离她2014年的巡演,已经过去了11年。巡演上海站开票瞬间,“想看”人数近130万,刷新纪录,门票秒罄。

真正的经典从不因时间而褪色。她的歌迷年龄从“70后”至“00后”,她的线上直播曾有2.4亿人次观看,线上演唱会获6亿点赞。但人们发现,她的直播演出并没有官宣赞助方及商业推广合作,甚至关闭了直播间的付费“打赏”功能。正如她所言:“红不红不是重点,但当你需要时,我永远在这里唱歌。”

孙燕姿46岁了。她曾像超新星般闪耀,也甘愿隐匿于生活的琐碎;她承受过亲情的裂痕,却仍在音乐中传递温暖。如今的她,不再是那个为“成人世界的残缺”而困惑的少女,而是懂得“在撞墙时读书”的清醒行者——无论高峰或低谷,都能活出属于自己的宽阔与真实。

摘编自青年文摘、网易新闻、新闻坊等

影视剧“恶女天花板”温峥嵘:生存哲学是“逆来顺受”

在最近的热播剧《雁归时》中,当温峥嵘饰演的主母在轮椅上嘶吼着“血债必须还”时,观众才发现,虽然已经年过40,但作为影视剧“恶女”天花板的她,从未退场,也没有“平替”。

在娱乐圈的浮华喧嚣中,温峥嵘给人的印象是始终保持着清醒与坚韧。从贵州小镇的练功房到北京电影学院的考场,从《错爱一生》的“童年阴影”,到近年热播剧中的“恶人专业户”,她曾剃眉备考、翻墙恋爱、隐婚生子,还曾直言自己“以前的明星梦挺可笑”。她在“出名”与“平凡”这对看似矛盾的词汇当中,开辟出了一条属于自己的路。

温峥嵘这个名字听起来“很男孩”,可叫这个名字的却是一个不时会“哈哈”大笑的开朗女性。温峥嵘说,这个名字是她妈妈取的,妈妈希望女儿可以像高山一样坚强,自己也正在为成为“高山”而努力。

1997年,19岁的温峥嵘备战北京电影学院的文化课考试,为了让自己真的能静下心来学习,她剃去眉毛,让自己“没法儿见人”。其实这个贵州姑娘的狠劲,早在童年便初现端倪:为逃避小提琴课,她抱着琴盒撞栏杆,结果琴盒无恙,自己却崴脚骨折;学舞时又成为练功房最刻苦的学生,连艺考现场都敢“叫板”考官:“我用心灵跳完这段舞,如果你没看到,是你不懂我。”这份倔强在



图源:新浪微博@温峥嵘

电视剧《错爱一生》中化作荧屏经典。她饰演的顾忆罗偷换人生,成为不少人的“童年阴影”。

然而“坏女人”的角色标签如影随形。街头被骂、片约受限,她却坦然接纳:“逆着来,我就尽量把事情做圆满。”

“混到40岁,我学会了逆来顺受。”温峥嵘的职业生涯像坐过山车。出道即演《浮华背后》女二号,与当时的“顶流”男演员对戏;《错爱一生》后连续主演40余部电视剧,从女革命家到70岁知青,角色年龄横跨半个世纪。但生育后的市场骤变让她惊醒——市场不再青睐“老面孔”,新一代的观众已不识“顾忆罗”。她直言:“30多岁的时候生的小朋友,生完之后再回到这个市场,让我经历了人生中最大的困境,就是没有戏约。以前还嫌弃,哎呀都是‘大女主’来

找我;现在,怎么片约没有了?才让我惊醒。”

2020年,她参加综艺节目《演员请就位2》,节目对她的市场评级只有B级,让这个曾经的“北电专业课第一”彻夜难眠。

她是黄磊的学生,是海清的同学。在北电念书时,温峥嵘是让黄磊头疼的“问题学生”。军训刚结束就与男友热恋,为了周末能去约会,她竟给黄磊的自行车胎放气,还翻墙逃课。被黄磊逮住了批评,男友反过来劝她:“老师是为你好。”

这段校园恋情最终修成正果。温峥嵘曾在接受采访时说:“我老公也把我当孩子,因为他比我大。他看我的角度比较‘儿童’,我只要开心就好。但是如果他觉得自己这个事情是原则性的问题,就上一‘大课’。他说上天会给你10个球,有5个是好运气,有5个是不太好运气,那你的球要怎么捡?10个球都会给你的,不要着急,明年就会有好运球了,明年拿不到,后年就会有好运球了,总之你早晚会有好运球。他会用适合我这种‘哄小孩’的方法来告

诉我人生的大道理。”

2015年儿子出生后,丈夫鼓励她重返片场,如今温峥嵘的社交平台会分享着剧组盒饭和儿子的画作,自称“2G冲浪选手”,却坚持每部戏看十几遍剧本。

演员整天飞来飞去,忙着到处拍戏,回家和父母团聚的机会很少,但是温峥嵘从不敢忽略父母,时常提醒身边的朋友有空多往家里打电话。“想想啊,我们的年纪是在‘做加法’,而父母的年纪是在‘做减法’,他们更需要儿女的关心。”温峥嵘说,自己做演员是为了生活得更好,但这不是自己人生的全部,在她心里父母是最重要的,“如果家里打电话让我回去,我一定会回去。父母非常体谅我,既然打电话找我回去,一定是家里特别需要我”。

收藏戏服、给角色写小传……在“逆来顺受”的生存哲学下,正如她曾对自己“明星梦”的反思:“演员就是个职业。”温峥嵘的清醒,源于生活的“退路”:“我家人都挺有智慧的,都是我的‘保护伞’。我只要把现在的剧本演好,我也不好高骛远,那不是我生活的最高目标。当有一天,没有太想演的角色了,或者没有兴趣演戏了,我也不会逼自己前行,也不会逼自己后退。因为我觉得快乐最重要。”

摘编自齐鲁晚报、“人物”微信公众号等